

# 潮起自贸港 文化绘新篇

## ——第十届三亚文博会搭建全球文化贸易桥梁

面向世界

自贸港文化自信的开放表达

十年耕耘，三亚文博会已从本土文化展会，成长为具有国际影响力的文化产业综合性平台。本届展会尤为突出其连接中外、沟通世界的桥梁作用。

开幕式上，专业期刊《南海传播》的创刊仪式备受瞩目。该刊旨在聚焦国际传播前沿议题，搭建学术与实践的对话平台，讲述更具亲和力的自贸港故事，让中国声音传得更远、更深入。

作为文博会的分会场活动，以“Hello World”为主题的2025 三亚崖州湾国际文化节在三角梅科博园同步举行。来自全球20多个国家的代表与本地科研人员、高校师生、社区居民共聚一堂，通过手工艺品、美食、音乐和互动体验，展开了一场生动活泼的文明对话。在俄罗斯展位品尝传统糕点，在海南黎锦展位体验纺织染织，在科技互动区感受MR艺术的震撼……多元文化的交融互鉴在此刻变得具体而生动。

“文化是城市的灵魂，产业是城市的筋骨。”三亚市政府相关负责人表示，站在新起点上，三亚将充分依托自贸港政策优势，持续优化产业发展环境，进一步推动文化贸易便利化、国际化。未来，三亚将继续坚持“引进来”与“走出去”并重，深化“文化+旅游+科技+贸易”的融合模式，让越来越多的人看到文化产业发展的无限可能。

(本报三亚12月29日电)



黎族棉纺织技艺展示。



三亚文博会现场展示的岸滩清洁机器人。

### 展陈焕新 传统文化与现代创意的深度对话

走进三亚国际游艇中心总面积达1万平方米的展厅内，海洋文化、品牌IP、国潮时尚等七大主题展区错落有致，勾勒出一条从历史到未来、从本土到全球的清晰文化脉络。

在独具匠心的海南自贸港展区，一座以黎族船形屋非遗技艺为灵感的主题形象馆格外引人注目。场馆外观如同一艘即将远航的帆船，顶部

的装饰帆布巧妙融入了海洋波纹与黎锦传统纹样。“这个设计象征海南自贸港正乘风破浪、扬帆前行。”三亚主题形象馆负责人介绍，馆内不仅集中展示了三亚在海洋文化、民族文化、天涯文化与科技创新领域的保护与转化成果，更通过沉浸式体验，让观众直观感受“文化+”融合发展的三亚实践。

移步品牌IP展区，这里俨然成为

传统文化现代化表达的秀场。陕西历史博物馆、广西民族博物馆等多家知名文博机构被“搬”到了现场，厚重的历史文化通过一件件精巧的文创产品变得亲切可感。陕西历史博物馆工作人员王祖灿正向观众介绍一件以“杜虎符”为灵感设计的茶具：“我们希望文物不只是静静陈列，更能走进日常生活。”

科技赋能让文化体验焕发全新

### 平台赋能 从创意孵化到产业落地的全链条构建

引发共鸣。她指出，优化“一站式”营商环境，构建“数字文化+文旅融合+非遗创新”的产业生态圈，培养兼具文化素养与国际视野的复合型人才，是夯实三亚文化产业根基的关键。

本届文博会不仅是文化精品的展示窗口，更是产业要素对接、项目落地转化的高效平台，服务于海南自贸港建设的发展需求。

“三亚文化产业要实现跨越式发展，必须紧握‘政策、生态、人才’三大引擎。”在26日举行的海南自贸港(三亚)文化产业招商推介会上，富德集团投融资总监黄旭丹的发言

理念迅速转化为行动。推介会现场，国家对外文化贸易基地(三亚)与9家文化企业完成集中签约，三亚旅发集团也与3家战略合作伙伴签

署协议，合作范围涵盖数字内容出海、文旅项目开发、IP授权运营等多个前沿领域。为激活青年创意力量，本届文博会重点打造的“海南潮品创新创业设计大赛”于27日揭晓奖项。大赛以“潮起三亚·文创共享”为主题，共征集来自全球的200余组作品，最终36件优秀作品脱颖而出。同

日，首届中国国际民宿设计周正式启动。该项目将于2026年6月落地三亚博后村，面向全球设计师征集方案。“我们的目标是将博后村民宿集群升级为展示海南在地文化的开放式美学空间。”三亚市旅文局相关负责人表示，这既是推动旅游产品升级的尝试，也是探索乡村振兴新路径的实践。



在三亚文博会现场展示的黎锦文创产品。本组图片均由海南日报全媒体记者 王程龙 摄

专题

值班主任：陈彬 主编：刘婧婧 美编：张昕

## 三亚崖州区：监督推动照料护理补贴精准落地

“之前真不知道有这个政策，多亏你们上门来告诉我，还帮我办手续。”三亚市崖州区临高村的王奶奶说。这句朴实的话语，缘于崖州区纪委监委今年推动惠民政策落到实处的主动作为。

经济困难老年人照料护理补贴是政府为需要长期照护的特困、低保、低保边缘户老年人(如失能或半失能)提供的经济支持，旨在减轻因生活自理能力缺失而产生的护理费用负担。然而，崖州区部分符合条件的老年人因信息不畅，未能及时申领每月照料护理补贴，经济压力和照护难题让他们们的生活变得更加困难。

通过对崖州区民政局报送的问题台账进行收集与研判，崖州区纪委监委发现，辖区内符合照料护理补贴申

领条件的老年人有33人，但实际享受到政策补贴的仅有8人。针对这一问题，崖州区纪委监委立足“监督的再监督”定位，主动深入核查并明确指出了问题症结，发现主要原因在于区民政局的政策宣传存在盲区、主动排查力度不足。

崖州区纪委监委以问题为抓手，督促区民政局全面排查、摸清底数、限期整改，推动服务模式由“等人申请”向“主动找人”转变。在持续跟踪督导下，区民政局积极开展“地毯式”摸排和“面对面”政策宣讲，确保每一位符合条件的老年人都能知晓并申请到补贴。

针对行动不便、办理困难的老年人，崖州区纪委监委督促区民政局优化服务流程，必要时提供“一站式”帮办服务。

在崖州区纪委监委的监督推动下，区民政局为全区符合条件的老年人逐一办理手续，实现人员全覆盖，确保政策不漏一人、不错一户。

“现在每月多了这份补贴，经济压力减轻了不少，感谢村委会和政府的帮助。”在近期的回访中，许多老年人表达了由衷的感谢。此外，在崖州区纪委监委的推动下，区民政局通过数据共享和社区主动排查，形成了动态管理工作模式，更好推动民生政策落地见效。

下一步，崖州区纪委监委将紧盯养老服务突出问题，持续深化监督，切实提升辖区老年人的获得感、幸福感与安全感。(撰稿/肖皇 廖明娟 陈袖灵)

## 三亚崖州区：紧盯项目规划实施管理深化整治 擦亮乡村振兴幸福底色

日前，三亚市崖州区纪委监委联合区农业农村局深入南山村、金鸡社区白超队和美丽乡村建设项目现场开展专项督查，发现项目虽已完工，但部分绿化项目出现存活率低的问题，存在后续管护不到位风险。针对发现问题，该区纪委监委督促区农业农村局开展专项调度会，系统梳理问题卡点，逐一制定解决方案，积极推进问题整改。

为全面提升乡村振兴项目管理质效，确保乡村振兴资金使用和项目落地见效，今年4月以来，该区纪委监委指导区农业农村局通过“自查自纠+专项督查”相结合的方式，系统排查项目规划实施管理中存在的突出问题，逐步向全区和美丽乡村建设项目铺开。

“我们以‘项目全生命周期管理’为切入点，组织各项目业主单位对近三年实施的和美丽乡村建设项目开展‘回头看’，重点核查项目台账、进度报表、验收材料等档案，发现部分项目存在进度缓慢、项目资料归档不规范等问题。”该区纪委监委相关负责人介绍。

通过排查，共梳理出和美丽乡村建设项目规划实施管理方面的问题12个，其中8个项目因协调机制不健全导致进度滞后，4个项目存在设计变更。该区纪委监委通过下发工作提示、开展履责约谈等方式，督促区农业农村局协调各项目业主单位，在规定的期限内加快推进项目整改。目前，已完成整改一批结算久拖未决、进度滞后等问题。

聚焦项目规划实施管理的关键环

节，三亚崖州区纪委监委联合区农业农村局开展专项督察。针对部分项目存在管护不到位的问题，建立“问题共商、责任共担、资源共享”的协作机制、定期调度和通报机制，研究制定《崖州区和美丽乡村建后管护方案》等，明确各项目推进计划、时间节点与责任清单，推动各项目从规划到管护的全流程监管。

“下一步，我们将紧盯乡村振兴项目规划、审批、建设、验收、管护等关键环节，加大监督检查力度，严肃查处项目建设中的违规违纪问题，以强有力的监督保障乡村振兴项目建设廉洁高效，确保每一项工程都经得起时间和群众的检验，持续擦亮乡村振兴幸福底色。”三亚崖州区纪委监委相关负责人表示。(撰稿/肖皇 廖明娟)

## 三亚崖州区：“纪巡”联动促整改 保障民生实事落地见效

“路灯亮了，大家夜间出行更安全。”三亚崖州区保平村村民孙秀感叹道。日前，崖州区委巡察办联合该区纪委监委成立专项监督检查组对三届区委第一至第八轮未完成整改问题开展监督检查。在监督检查过程中，走访核实发现2024年4月7日至6月7日开展三届区委第六轮巡察反馈保平村还有3条主干道路灯未铺设电缆。截至今年11月12日开展日常监督检查发现该问题仍未解决，严重影响村民夜间出行。与保平村委会相关负责人了解该问题整改进展情况后，监督检查组得知该问题的症结在于保平村内3条主干道路灯被纳入崖州区旅文局河道景观项目，

因未铺设电缆，导致路灯无法通电。巡察发现问题后，村委会多次向相关职能部门反馈意见，但因项目建设未竣工，路灯问题一直未得到解决。

监督检查组人员立即联系崖州区旅文局，并将该问题录入“监督一张网”进行督办。在监督检查组的推动下，该区旅文局组织施工方、监理方、村民代表召开座谈会，了解因工程项目导致路灯未亮问题的实际困难，督促施工单位于12月10日前完成保平村内3条主干道路灯电缆铺设，并确保能够亮灯。目前，3条主干道路灯电缆铺设已完成，路灯全部通电。

路灯虽小，但关乎群众的出行安全，巡察监督的出发点和落脚点，最终体现在推动解决群众反映强烈的突出问题上，体现在增强群众的获得感、幸福感、安全感上。下一步，该区将持续发挥“纪巡”联动机制作用，加强协作联动、同向发力，聚焦反馈问题推动整改落实，并对整改情况进行“回头看”，确保真改实改、整改到位。同时，扩大监督成果的辐射效应，将监督触角向制度延伸、向“根源”延伸、向“民心”延伸，用巡察监督的实际成效回应社会关切，共同守护好群众的切身利益，持续巩固提升巡察成果。(撰稿/肖皇)

## 三亚崖州区：数智赋能“章”显高效

一智能审核—电子签章—即时领证—一审管衔接”闭环服务。商户通过海易办平台即可提交申请，系统自动共享营业执照等信息，实现“零材料提交、一次不用跑”；村(居)委会在线审核后，通过智能终端远程授权签章，24小时内即可办结，真正做到了“当天申请、隔天开业”。针对老年商户等特殊群体，党员志愿者还可提供上门帮办服务，确保政策惠及更多人。

在释放活力的同时，规范管理也随之强化。备案时商户须明确经营区域、时间、业态，并承诺落实“门前三包”责

任。备案信息实时同步至执法、市场监管等部门，为精准巡查提供依据，减少重复检查，实现“活力释放”与“有序管理”的平衡。

今年10月以来，崖州区在完成全区32个村(社区)调研基础上，筛选出一批高频办事事项，持续扩大“机器管公章”覆盖范围。截至12月23日，已有17项服务上线“机器管公章”专区。通过完善管理制度、开展专项培训，改革成效显著，相关案例入围政务服务软实力优秀案例集，该区还获评“标准建设引领奖”等荣誉。(撰稿/肖皇)

